IV, Y. 1, Institut National de Recherche et d’Action Pédagogiques m
=1l

CL R LAY www.ecoleadomicile.me
-

-

TITRE DE LA LECON : EQUATIONS ET INEQUATIONS SE RAMENANT AU
SECOND DEGRE
Discipline : Mathématiques
Sous-discipline : Algébre
Niveau : Lycée - Classes : Terminale A

I- Rappel : Racines et factorisation des polynomes
1- Définitionl : On appelle racine ou zéro d’un polyndme P(x), tout réel a tel que :
P(a) = 0. Pour déterminer les racines de P, on résout I'équation P(x) = 0.

2- Théoréme : Le réel a est une racine du polynéme f si, et seulement si, f(x) est
factorisable (ou divisible) par x — a .C'est-a-dire, @ est racine de f ( f(a) = 0) si,
et seulement si, il existe un polyndme q tel que, pour tout réel x, f(x) =
(x—a)xqx);degf =1+degq & degq = degf — 1.

NB :Pour déterminer le quotient g, on peut utiliser les méthodes suivantes : Horner, division
euclidienne, coefficients indéterminés(identification des coefficients),
Siles p réels ay, a4, ..., @, sont les racines distinctes deux a deux d’un polynéme non nul f,
alors il existe un polyndme g tel que, pour tout réel x: f(x) = (x — ay)(x — ay) ... (x -
ap) X g(x) tel que : degg = degf — p

I- Equations et inéquations de degré 3
Soit P un polynédme du troisiéme degré de la forme : P(x) = azx3 + ayx? + a;x + aq ; az #
0

— Pour résoudre I'équation P(x) = 0, on trouve d’abord une racine a du polynéme P,

puis on factorise P(x) parx — a : P(x) = (x — a).Q(x) = (x — a)(ax? + bx + ¢).

Le quotient :

Q(x) = ax? + bx + ¢ est déterminer a I'aide des méthodes suivantes : Schéma de

Horner, division euclidienne, coefficients indéterminés (méthode d’identification des

coefficients),

— Pour résoudre les inéquations P(x) < 0, P(x) < 0,P(x) = 0 ou P(x) > 0, on
factorise d’abord le polyndme P(x), puis on étudie son signe.

- Equations et inéquations bicarrées

— Pour résoudre une équation bicarrée (équation de la forme : ax* + bx> + ¢ = 0;a #
0), on procéde par un changement d’inconnue ou de variable, en posant : x2 =
t; t > 0. L'équation ax* + bx? + ¢ = 0 se rameéne alors a I'équation : at? + bt +
c=0.

— Pour résoudre les inéquations bicarrées , on factorise d’abord le polynéome
ax* + bx? + ¢, en posant : x? = t; t > 0, puis on étudie le signe de ax* + bx? + c.
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EXERCICE 1 : On considere le polyndme P défini sur R par: P(x) = _3)(3— )(2 +8x—-4=0

1- a) Montrer que P(-2) =0, puis factorise P(X) (
b) Résoudre alors dans R, I'équation P(x) =0.
¢) En déduire les solutions dans R de I'équation :

-2(In() ~(In() -840

- 4 2 . 14 . L . —x+3y=>5
2- a) Résoudre dans R*, le systeme d’équations linéaires : (S) {Zx +y =2
i . sme: [T€° +3e¥ =5
b) En déd d R2 | lut d t : e
) En déduire dans R, les solutions du systeme {Zex +e¥ =2

EXERCICE 2 Le but de cet exercice, est de résoudre les équations, les inéquations et les
systémes d’équations.

On considére le polynéme P défini par : P(x) = —x3 + 7x? — 15x + 9.
1- a) Déterminer lesréelsa, b, ctelsque: P(x) = (x — 1)(ax? + bx + ¢). On utilisera
le schéma d’Horner.
b) Résoudre dans R, I'équation P(x) =0
c) En déduire la résolution dans R, de I'équation : —e3* + 7 ¢?* — 15e* + 9 = 0.
2- Résoudre dans R, I'inéquation P(x) > 0
3- a) Résoudre dans R?, le systéme (S) :
{Bx —y=5
xX+2y=3
3lInx —lny =5

(e 2 4 i éme :
b) En déduire dans R“, la résolution du systéeme : {lnx —2Ilny =3




